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RESUMEN 

La percepción de los individuos hacia los impactos del cambio climático juega un papel 

fundamental en su mitigación y adaptación. Sin embargo, la percepción de cada 

individuo está integrada por diversos factores que tiene una implicación positiva o 

negativa en su disposición para adoptar medidas y comportamientos proambientales. 

Este documento tiene el propósito de valorar la percepción de los impactos del cambio 

climático de estudiantes de educación superior. La investigación se llevó a cabo 

mediante la encuesta ‘Global Warming’s Six Americas’ y su naturaleza es totalmente 

cuantitativa y exploratoria, teniendo como único fin el identificar la percepción de los 

impactos del cambio climático que tienen los estudiantes del Departamento de 

Ingeniería Industrial. Se aplicaron un total de 200 encuestas entre estudiantes de 

Ingeniería Industrial y de Sistemas, Ingeniería Mecatrónica e Ingeniera en Sistemas de 

Información. Los resultados muestran que los estudiantes se localizan en el segmento 

de ‘Preocupados’, tienen una firme creencia en la existencia y causa del calentamiento 

global, lo perciben como una amenaza para ellos y futuras generaciones. Sin embargo, 

nunca o pocas veces han castigado a las empresas que se oponen a la reducción de 

los gases de efecto invernadero. Los hallazgos de esta investigación incitan a nuevos 

estudios más profundos de la percepción hacia el calentamiento global. Los hallazgos 

de esta investigación proporcionan las primeras reflexiones de la percepción que tienen 

los estudiantes sobre los impactos del cambio climático.   

Palabras clave: calentamiento global, creencias, preocupaciones, educación superior, 

estudiantes ingenieros.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

  

 
ABSTRACT 

The perception of individuals towards the impacts of climate change plays a fundamental 

role in its mitigation and adaptation. However, the perception of each individual is 

integrated by various factors that have a positive or negative implication in their 

disposition to adopt pro-environmental measures and behaviors. This document has the 

purpose of assessing the perception of the impacts of climate change of higher education 

students. The research was carried out through the survey ‘Global Warming’s Six 

Americas’ and its nature is totally quantitative and exploratory, with the sole purpose of 

identifying the perception of the impacts of climate change that students from the 

Department of Industrial Engineering have. A total of 200 surveys were applied among 

students of Industrial and Systems Engineering, Mechatronics Engineering and 

Information Systems Engineering. The results show that the students are located in the 

"Concerned" segment, they have a firm belief in the existence and cause of global 

warming, and they perceive it as a threat to themselves and future generations. However, 

they have never or rarely punished companies that oppose the reduction of greenhouse 

gases. The findings of this research prompt further in-depth studies of the perception of 

global warming. The findings of this research provide the first reflections on the 

perception that students have about the impacts of climate change. 

Keyword: Global warming, beliefs, concerns, higher education, engineering students. 
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l. INTRODUCCIÓN 

Los impactos del cambio climático están perjudicando gravemente la salud humana, 

economía y los recursos naturales, lo cual dificulta cada vez más suplir las demandas 

de la sociedad. Sin embargo, aún existe individuos que no reconocen al cambio climático 

como un problema y, por lo tanto, existe una falta de participación para la mitigación o 

la adaptación de este fenómeno. Por tal razón, diversos investigadores han estudiado 

la percepción sobre el cambio climático que tienen los individuos, con el fin de examinar 

la relación de la percepción con diferentes factores que integran a los individuos. Dado 

lo anterior, se ha reconocido que la percepción hacia el cambio climático esta vinculados 

a factores inmersos en los individuos, tales como, sus creencias, valores, experiencia 

personal, orientación política, factores demográficos. 

De las diversas investigaciones que se han llevado a cabo para caracterizar la 

percepción de los individuos, surgió una encuesta que permite segmentar la audiencia 

en seis grupos distintivos derivados de la similitud de los factores que integran a cada 

individuo con respecto a la percepción del cambio climático. La encuesta ‘Global 

Warming’s Six Americas’ permite identificar a los individuos como alarmados, 

preocupados, cautelosos, desinteresados, dudosos y despectivos. Este modelo de 

encuesta fue utilizado para llevar a cabo la siguiente investigación para la 

caracterización de la percepción de los impactos del cambio climático de estudiantes de 

educación superior. 

Los resultados muestran que los estudiantes del Departamento de Ingeniería Industrial 

de la Universidad de Sonora pueden ser considerados como individuos ‘Preocupados’ 

por el calentamiento global, dado que estos tienen una firme creencia en la existencia y 

la causa del calentamiento global, se encuentran preocupados por el fenómeno, creen 

que el daño provocado será de moderado a mucho a nivel personal, que tanto en México 

como en Estados Unidos ya hay daño provocado por este fenómeno o que dentro de 10 

años se sentirá este efecto, y que las generaciones futuras serán las más dañadas por 

los impactos del calentamiento global. Sin embargo, nunca o pocas veces han castigado 

a las empresas que se oponen a la reducción de los gases de efecto invernadero, y 

creen que los humanos no podrán reducir el calentamiento global porque no quieren 

cambiar de comportamiento o no tiene claro si los humanos pudieran hacer lo necesario. 

Dado lo anterior, se ha deducido que existe una brecha de valor-acción en los 

estudiantes derivada de diversas barreras psicológicas en las que se encuentran 

inmersos, y las cuales les impide llevar a cabo acciones o comportamientos 

proambientales.
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II. OBJETIVO ESTRATÉGICO 

Valorar la percepción que tienen los estudiantes en el Departamento de ingeniería 

Industrial sobre los impactos del cambio climático. 

III. OBJETIVOS ESPECÍFICOS 

Realizar un análisis literario del estado del arte sobre los diferentes factores que influyen 

en la percepción del fenómeno de cambio climático. 

Diseñar un muestreo estadístico enfocado a la comunidad estudiantil del Departamento 
de Ingeniería Industrial. 

Caracterizar la percepción de un grupo específico de estudiantes del Departamento de 
Ingeniería Industrial. 
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IV. ANÁLISIS LITERARIO 

4.1 Factores de la percepción climática 

La variabilidad en los patrones climáticos debido a los efectos del cambio climático 

antropogénico está causando eventos climáticos fatales como sequías e inundaciones 

(Dani and Pal, 2018; He and Li, 2018). Además de consecuencias ambientales, la 

variación climática produce consecuencias sociales y económicas, esto debido 

principalmente por los recursos y actividades que dependen del clima y los cuales 

pueden verse afectados (Funatsu et al., 2019). A su vez, dicha variabilidad construye 

una barrera para el reconocimiento del cambio climático dado que la percepción hacia 

este fenómeno depende en gran medida de las variaciones climáticas las cuales 

resultan ser diferentes entre las regiones creando así diferentes perspectivas entre los 

individuos (Hamilton and Keim, 2009). 

Por tal razón, la comprensión de la percepción que tienen los individuos hacia el cambio 

climático es importante y necesaria, ya que proporciona información que permite la 

implementación de acciones efectivas que aumentan la disposición de las personas a 

adoptar medidas, comportamientos y nuevas políticas para lo mitigación de esta 

problemática (Shi, Visschers and Siegrist, 2015). Por lo cual, es crucial analizar los 

factores que integran la percepción, tales como, creencias, orientación política, valores, 

experiencia personal y factores demográficos, para detectar en cuales de ellos se puede 

intervenir para mejorar y promover preocupación publica sobre el cambio climático y 

comportamientos proambientales en los individuos (Albright and Crow, 2019; Ergun and 

Rivas, 2019).  

Uno de los factores más importantes son las creencias, dado que juegan un papel 

fundamental en la ideología del individuo y pueden verse afectadas por distintas 

circunstancias (Vainio and Paloniemi, 2013). De acuerdo con Ziegler (2017),  las 

creencias hacia el cambio climático están influenciadas especialmente por la orientación 

política y valores. Siendo la orientación política el principal factor que determina las 

creencias sobre la realidad, causas y seriedad del cambio climático (Marquart-pyatt et 

al., 2014). En Estados Unidos de América, el escepticismo en torno al cambio climático 

es esparcido principalmente entre la población por los partidos políticos, tal es su 

atribución que hay ciudadanos que no reconocen al cambio climático como un problema, 

especialmente aquellos partidarios republicanos (Lyons et al., 2018). 

El escepticismo en torno a la existencia y gravedad del cambio climático ha ido en 

aumento en los últimos años (Schafer et al., 2013). Según Scruggs and Benegal (2012), 

los medios de comunicaciones son uno de los causantes de este hecho ya que tienden 
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a tergiversar el alcance, las causas y las consecuencias del cambio climático dando 

como resultado una fragmentación entre la opinión pública y, a su vez, un aumento en 

las proporciones de escépticos climáticos. Por otra parte, se ha descubierto que  la 

determinación de las creencias entorno al escepticismo del cambio climático en los 

individuos se relaciona principalmente con sus valores (Whitmarsh, 2011). Dado que 

estos  influyen en la interpretación de la información que reciben y en la decisión de 

aceptar o rechazar la necesidad de accionar ante problemas (Corner, Markowitz and 

Pidgeon, 2014).   

Por consiguiente, surge la necesidad de promover y adoptar valores que estimulen una 

conducta proambiental en los individuos para enfrentar el cambio climático (Howell and 

Allen, 2017). Para ello es crucial examinar los valores y su relación con el cambio 

climático, y obtener una explicación de la variación en la percepción que forman entre 

los individuos los diferentes tipos de valores (Prati, Pietrantoni and Albanesi, 2018). La 

teoría Value-Belief Norm (VBN) postula que la variación del comportamiento ambiental 

en los individuos nace de una cadena de causalidad que involucra cinco tipos de 

variables: valores personales, creencias ambientales, conciencia de las consecuencias, 

atribución de responsabilidad y normas personales, siendo los valores el foco de las 

percepciones ambientales (Brende et al., 2015). 

4.2 Teoría Value-Belief Norm (VBN)  

La teoría VBN integrada por la teoría del valor, el nuevo paradigma ambiental (NEP) y 

la teoría de norma activación (NAM), afirma que existen tres valores humanos que 

influyen en las cogniciones ambientales: altruistas, biosféricos y egoístas (Stern, 2000). 

Siendo los valores altruistas y biosféricos los que ejercen una influencia positiva en las 

creencias ambientales dado que promueven la preocupación por el bienestar de otros 

humanos y del medio ambiente (Howell, 2013; Han, 2015). Por el contrario, se ha 

demostrado que los valores egoístas en los individuos  se asocian negativamente con 

las creencias ambientales ya que solo se enfocan en las necesidades y beneficios  

personales (Nordfjærn and Fallah, 2017). A su vez, estos valores son los principales 

predictores en el NEP, el cual mide los puntos de vista fundamentales de la relación de 

la humanidad con la biosfera (Kiatkawsin and Han, 2017). 

De acuerdo con Chen ( 2015), el NEP establece que la orientación de los individuos 

hacia valores altruistas, biosféricos y egoístas afectan sus creencias hacia el medio 

ambiente con respecto a su capacidad de alterar el equilibro de la naturaleza, la 

existencia de los límites de los recursos naturales y su derecho para regir sobre el resto 

de la naturaleza. Por lo cual, el NEP propone que creencias más centradas en la relación 
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entre humanos y medio ambiente pueden contribuir a que los individuos sean 

conscientes de sus consecuencias en la naturaleza y responsables de tomar medidas 

sobre ellas, lo cual activa una norma personal en los individuos  incitándolos a actuar en 

pro del ambiente (Fornara et al., 2016; Hiratsuka, Perlaviciute and Steg, 2018). 

Las normas personales son sentimientos de obligación moral en los individuos de actuar 

en una situación particular (Jansson and Dorrepaal, 2015). De acuerdo con la teoría 

NAM, las normas personales son las principales activadoras de diferentes tipos de 

comportamientos en los individuos (Gao, Huang and Zhang, 2016). Por tal razón, las 

normas personales son la última variable de la cadena causal de la teoría VBN ya que 

son capaces de impulsar en las personas los principales tipos de comportamientos 

proambientales, tales como, activismo ambiental, comportamientos no activistas en la 

esfera pública, ambientalismo en la esfera privada y comportamientos organizacionales 

todos ellos compuestos por intenciones y preocupaciones ambientales (Steg, Dreijerink 

and Abrahamse, 2005; Sia and Alphonsa, 2019). 

Existen estudios que demuestran que la preocupación ambiental varia en relación con 

los factores demográficos (Atiqul, Khandaker and Ahmed, 2016). Por ejemplo, se ha 

señalado que factores como la edad, género, y educación son determinantes en las 

actitudes proambientales en los individuos (Beiser-McGrath and Huber, 2018). Con 

respecto al género, se ha demostrado que las mujeres tienen más sólidos sus valores, 

creencias y actitudes proambientales en comparación con los hombres (Xiao and 

Mccright, 2015). Además, se ha encontrado que existen diferencias entre hombres y 

mujeres en relación con la preocupación ambiental del cambio climático, dado que 

suelen ser las mujeres las que reportan mayores niveles de preocupación, conocimiento 

y percepciones sobre los riesgos ambientales (Mccright, 2010; Davidson and Haan, 

2012).  

Por otra parte, ciertos autores sugieren que altos niveles de educación en los individuos 

aumentan su conocimiento y sus preocupaciones ambientales (Gifford and Nilsson, 

2014; Lee et al., 2015). Por el contrario, se cree que las preocupaciones sobre 

problemas ambientales decrecen mientras las personas envejecen y que son los 

jóvenes los que deberían tener más conocimiento sobre  los problemas actuales del 

cambio climático debido a que crecieron en una época donde el tema ha recibido más 

atención (Franzen and Vogl, 2013). A su vez, Masud et al., (2017) asumen que dichos 

factores demográficos tienen un rol importante en la actitud de los individuos hacia la  

mitigación del cambio climático, ya que influyen en la conciencia y el conocimiento del 

individuo sobre este. 
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Según Ogunbode et al., (2019) las actitudes de los individuos hacia la mitigación del 

cambio climático suelen verse afectadas por la experiencia personal con eventos 

climáticos extremos dado que es a través de la experiencia que se puede percibir la 

realidad, inmediatez y las implicaciones del cambio climático. Además, la experiencia 

con eventos climáticos como las ondas de calor, inundaciones y sequías suelen 

aumentar la percepción del riesgo del cambio climático incitando a los individuos a 

comprometerse y aumentar su participación en acciones hacia la mitigación del cambio 

climático (Demski et al., 2017). Por lo cual, suele sugerirse que el periodo para motivar 

a los individuos a apoyar actividades de mitigación se realice después de que ocurran 

eventos climáticos extremos, dado que es más probable su participación (Dai et al., 

2015). 

4.3 Barreras del comportamiento proambiental  

Lacroix and Gifford (2018) aseguran que a pesar de que muchos individuos reconocen 

que el cambio climático está ocurriendo y que una de las causas es la actividad humana, 

existe una falta de participación y compromiso en actividades proambientales por parte 

de los individuos. De acuerdo con (Chai et al., 2015) a este fenómeno se le reconoce 

como brecha de valor-acción, en el cual los individuos suelen mostrar preocupación por 

el medio ambiente, pero frecuentemente les falta compromiso para cambiar su 

comportamiento. Dado lo anterior, se ha reconocido que este tipo de brecha construye 

una barrera de comportamiento para la adaptación del cambio climático (Babutsidze and 

Chai, 2018). Por lo cual, diversos estudios se han llevado a cabo con el fin de reconocer 

las causas de esta brecha, llegando a la conclusión de que el origen de este tipo de 

barrera en el comportamiento de los individuos suele darse principalmente por barreras 

psicológicas (Tam et al., 2017). 

Las barreras psicológicas se entienden como limitaciones psicológicas naturales en los 

humanos que los hacen inadecuados para responder o tomar accionan ante una 

amenaza, tal y como lo es el cambio climático (Schmitt et al., 2019). Existen estudios 

donde se han identificado distintas categorías de barreras de la inacción climática en los 

individuos (Dursun, Kabadayı and Tuğer, 2019).  Por ejemplo, Lorenzoni, Nicholson-cole 

and Whitmarsh (2007) reconocen dos tipos de barreras psicológicas dentro de su 

estudio: las barreras psicológicas individuales que surgen en los individuos a causas de 

la falta de conocimiento, incertidumbre, responsabilidad externa, falta de disposición a 

cambiar el estilo de vida, desconfianza en las fuentes de información, existen cosas más 

importantes en su vida, fatalismo; y las barreras psicológicas sociales que son 

percibidas por los individuos como la falta de acción política, falta de iniciativas, falta de 

acción en empresas, falta de preocupación en los demás y expectativas sociales. 
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A su vez, Geiger, Middlewood and Swim (2017) identificaron como barreras 

psicológicas, la falta de experiencia con el cambio climático, falta de discusión pública, 

y narrativas culturales como que el cambio climático está muy lejos de suceder o que 

se podrían usar los efectos del calentamiento global a favor, lo cual lleva a la creencia 

de que el cambio climático es menos peligroso de lo que parece. Sin embargo, Goldberg 

et al., (2019) afirman que la discusión pública genera un retroalimentación que permite 

adquirir mayor información sobre el cambio climático. Por otra parte, Gifford (2011) ha 

clasificado en su estudio 30 barreras psicológicas encontradas en diferentes 

investigaciones en siete categorías, las cuales denominó ‘‘dragones de la inacción’’, 

siendo estas las principales barreras que limitan el cambio en el comportamiento 

ambiental impidiendo a los individuos a tomar acciones que facilitarían la mitigación y 

adaptación del cambio climático. 

La primera de las 7 categorías es la cognición limitada, la cual se da como una barrera 

en los individuos dado que tienen un cerebro antiguo e ignorancia al no saber que existe 

el cambio climático y qué hacer cuando se dan cuenta; la segunda categoría son las 

ideologías que se refiere a creencias políticas, religiosas y generales como pensar que 

la tecnología podrá resolver el problema; la tercera es la comparación con otros que 

surge como la inacción de un individuo dado a que otros no lo hacen; la cuarta se refiere 

a costos perdidos debido a inversiones de tiempo, dinero y estilo de vida que se generan 

para lograr un cambio; la negación del cambio climático forma parte de la quinta barrera 

que es la discreción; la sexta son los riegos percibidos financieros, físicos y de seguridad 

asociados al cambio de comportamiento; la séptima barrera es comportamiento limitado, 

que se refiere a la participación de los individuos en acciones proambientales con 

impactos inadecuados (Gifford, 2013; Lacroix, Gifford and Chen, 2019). 

De acuerdo con Gifford and Chen (2016) comprender las diferentes barreras 

psicológicas en la toma de acciones por parte de los individuos puede ser una ruta que 

permita promover un comportamiento proambiental, lo cual contribuiría a la mitigación 

del cambio climático. La promoción de comportamientos proambientales suele llevarse 

a cabo mediante campañas informativas que suelen utilizar un enfoque psicológico que 

se centra en cambiar a la persona a través de la sensibilización, divulgación o 

educación, dado que se cree que las personas no adquieren comportamientos 

proambientales porque no están motivados o carecen de información (Schultz and 

Kaiser, 2012). Sin embargo, existen estadísticas que demuestran que dichas campañas 

informativas no conducen a cambios de comportamientos en los individuos dado que 

solo comunican los problemas del cambio climático, lo cual para la mayoría de las 

personas no suele ser significativo (Ro et al., 2017). 



 

8 
 

 
4.4 Estrategias para promover comportamientos proambientales 

En los últimos años ha surgido la necesidad de optar por nuevas estrategias de 

promoción que puedan lograr realmente sensibilizar la voluntad y la intención de actuar 

de los individuos, y así producir verdaderos cambios en su comportamiento (Gifford, 

2014). Por tal razón, han surgido diversas estrategias y pautas para informar 

efectivamente los efectos del cambio climático (NESTA, 2008). De acuerdo con Hornsey 

and Fielding (2019), no existe una estrategia única para llegar a promover el 

comportamiento proambiental en todos los individuos, dado que ciertas estrategias son 

más efectivas para ciertos tipos de comportamiento que otras, por lo cual es necesario 

que los expertos relacionen la  estrategia a utilizar con el comportamiento proambiental 

que requieren establecer en los individuos 

Por ejemplo, se ha demostrado que las estrategias orientadas a la motivación que esté 

integrada por soluciones, valores y emociones positivas, en lugar de estrategias de 

sacrificios por parte de los individuos, suele ser más eficaz para incitar a los hombres a 

adoptar comportamientos proambientales (Gifford and Comeau, 2011). Por otra parte, 

se sugiere que el uso del paradigma de hipocresía inducida en estrategias 

proambientales produce comportamientos altruistas que favorecen la protección del 

medio ambiente (Gamma, Mai and Loock, 2018; Odou, Darke and Voisin, 2018). Dado 

que este tipo de paradigma tiene como función resaltar en los individuos la 

inconsistencia entre su apoyo hacia un norma social y situaciones pasadas en el que no 

la cumplieron, lo cual tiende a llamar su atención sobre la contradicción de lo que 

promueven y lo que hacen en realidad, llevándolos a modificar su comportamiento para 

que este más ligado con lo que profesan (Priolo et al., 2016). 

A su vez, Graham-rowe, Jessop and Sparks (2019) han postulado que una estrategia 

orientada a la autoafirmación puede tener resultados favorables para el cambio de 

comportamientos ambientales, dado que tiene como objetivo resaltar las consecuencias 

negativas de sus conductas deficientes lo que conduce a los individuos a intentar 

restaurar su integridad mediante acciones más favorables hacia el medio ambiente. 

Además, se ha demostrado  que la autoafirmación hace que las personas escépticas 

estén más dispuestas a recibir información sobre los riesgos del cambio climático y 

llegar aceptarla, lo cual genera una mayor participación en acciones climáticas  (Prooijen 

and Sparks, 2014). Por lo tanto, es necesario que antes de realizar cualquier tipo de  

campañas que tengan como intención la promoción de comportamientos 

proambientales se tenga establecida la estrategia a utilizar (Osbaldiston and Schott, 

2012).  
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Dado lo anterior, existen una serie de pasos para la promoción de comportamientos; en 

primer lugar es necesario seleccionar el comportamiento objetivo, luego identificar las 

barreras y los beneficios de dicho comportamiento, posteriormente desarrollar una 

estrategia que reduzca las barreras del comportamiento a promover, enseguida realizar 

una prueba piloto de la estrategia, y por último evaluar la implementación y  la estrategia 

continuamente una vez implementada (McKenzie-Mohr et al., 2011). Además, es 

necesario involucrar dentro de las estrategias entidades locales, municipales y 

federales, dado que sus servicios se relacionan en algunos comportamientos 

proambientales y es primordial su participación para que estos puedan permanecer 

(Maki et al., 2016). Asimismo, es necesario desarrollar y aplicar nuevas estrategias que 

permitan aumentar el número de personas comprometidas y mantener la efectividad de 

las técnicas aplicadas a largo plazo (Osbaldiston and Schott, 2012).  

En resumen, la percepción de los individuos hacia los impactos del cambio climático 

suele ser tan diversa como los factores que la integran. Por tal razón, se han llevado a 

cabo una gran cantidad de estudios que permiten conocer la situación actual de la 

percepción que tienen los individuos de cierto grupo, región o país. Dado la grandeza 

del fenómeno es necesario segmentar a las personas en base a la similitud de los 

factores que comparten, como sus valores, creencias hacia el cambio climático, 

actitudes ambientales, percepciones de riesgo, y preferencias políticas, con la finalidad 

de conocer la audiencia a la que se requiere intervenir y establecer el tipo de estrategia 

que se puede aplicar para poder comunicar efectivamente lo que implica el cambio 

climático y promover comportamientos ambientales.  
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V. METODOLOGÍA 

5.1 Tipo de estudio  

El presente estudio es de tipo cuantitativo de índole exploratorio, dado que se 

recolectarán, analizarán y evaluarán las respuestas obtenidas de una encuesta, la cual 

permitirá identificar la percepción de los impactos del cambio climático que tienen los 

estudiantes del Departamento de Ingeniería Industrial.  

5.2 Diseño Metodológico  

Dado que el estudio es de tipo caso de estudio, se llevará a cabo una metodología de 5 

fases que permitan desarrollarlo.  

1. Selección del caso: En esta fase se selecciona el tema de estudio que se quiere 

llevar a cabo, seguido de la selección de un caso relevante. Además, se debe 

establecer los objetivos del caso a estudiar.  

2. Elaboración de preguntas: Para esta fase es necesario tener en cuenta el 

propósito y los objetivos del estudio, dado que permiten establecer preguntas de 

investigación claras y concisas. 

3. Localización de fuentes y Recopilación de datos: El objetivo de esta fase será la 

recolección de toda la información y la evidencia que ayude a recabar 

información que permita responder a la pregunta de investigación. Para este 

estudio se utilizara como fuente la encuesta ‘Global Warming’s Six Americas’’ 

(Maibach et al., 2011), aplicada para identificar y segmentar a la población de 

estudio en base a sus creencias sobre el cambio climático, la percepción del 

riesgo, los valores, las actitudes, las preferencias políticas, las motivaciones y 

las barreras para la acción. El modelo de la encuesta consta de un cuestionario 

de 15 preguntas que permiten segmentar al objeto de estudio dentro de seis 

grupos distintivos: alarmados, preocupados, cautelosos, desinteresados, 

dudosos y despectivos (Maibach, Roser-Renouf and Leiserowitz, 2009)(Anexo 

1). 

4. Análisis e interpretación de la información: En esta fase se analizan e interpretan 

los datos obtenidos mediante la relación que existen entre los datos y la pregunta 

de estudio. 

5. Conclusiones generales: Informe final sobre el caso de estudio.  
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5.3 Alcance 

Este estudio se llevará a cabo en el Departamento de Ingeniería Industrial de la 

Universidad de Sonora ubicada en Hermosillo, Sonora durante el periodo comprendido 

del 13 de enero al 30 julio del 2020. 

5.4 Preguntas de investigación  

¿Cuál es la percepción de los impactos del cambio climático en los estudiantes del 

Departamento de Ingeniería Industrial de la Universidad de Sonora? 

5.5 Objeto de estudio. 

Como objeto de estudio se consideró la percepción de los impactos del cambio climático 

de los estudiantes del Departamento de Ingeniería Industrial. 

5.6 Selección del objeto de estudio o del lugar que ubica al objeto de estudio.  

Se seleccionarán una muestra de estudiantes inscritos en el Departamento de Ingeniería 

Industrial de la Universidad de Sonora. 

5.7 Selección y tamaño de muestra  

Se seleccionó una muestra de 200 estudiantes inscritos en el semestre 2020-1 de las 

carreras de ingeniería industrial, mecatrónica y sistemas de información. La selección 

de estos estudiantes fue a conveniencia, ya que se les envió la invitación por Email a 

los estudiantes que estuvieron de acuerdo en participar en el estudio. El tamaño de la 

muestra se calculó mediante la fórmula de la maldición de la dimensión (Peña., 2002): 

n>10 (p)                                                    n> 10 (17) > 170  

n= Total de personas  

p= # dimensiones = 17 respuestas  

Dado que se toma cada respuesta como una dimensión y la encuesta tiene 15 preguntas 

base más dos para el contexto en México, el total de estas fueron 17 dimensiones. 

Sustituyendo en la formula el número de dimensiones, da como resultado que el numero 

de estudiantes necesarios para la validez del estudio debe ser mayor a 170 estudiantes.  

5.8 Instrumentos de recolección y manejo de datos. 

Para la obtención de datos se utilizará lo siguiente 

 Google Forms: Es una aplicación online de encuestas, este programa fue la 

herramienta utilizada para la aplicación de las encuestas digitales a los 

estudiantes de Ingeniería.  
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 Microsoft Excel: una vez recolectadas las respuestas de cada uno de los 

estudiantes, se generaron una base de datos para poder llevar a cabo el análisis 

de resultados. 

 MATLAB: sistema de cómputo numérico que llevara a cabo el análisis univariado 

como el análisis multivariado de la encuesta, ambos análisis son descriptivos. 
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VI. RESULTADOS 

Los resultados que se presentan en este apartado son de un análisis univariado que 

provienen de la aplicación electrónica de las encuestas ‘Global Warming’s Six Americas’’ 

en estudiantes del departamento de Ingeniería Industrial durante el periodo 

comprendido del 30/03/2020 al 11/05/2020. En este proceso participaron 200 

estudiantes de las carreras de Ing. Industrial y de sistemas, Ing. Sistemas de información 

e Ing. Mecatrónica, de los cuales 120 fueron del sexo masculino y 80 del sexo femenino 

entre un rango de edad desde los 18 años hasta los 47 años.  

El cuestionario aplicado consta de 15 preguntas, los resultados obtenidos se 

presentarán como dato de porcentajes y se proporcionará una interpretación de estos.  

6.1 Creencias, percepción de riesgo y actitudes 

El cuestionario aplicado tiene preguntas para reconocer las creencias, percepción de 

riesgo y actitudes que tiene el encuestado hacia el calentamiento global. Es mediante 

las respuestas de las preguntas del 1 al 11 que se logró reconocer lo antes mencionado. 

A continuación, se describen los resultados de cada una de estas preguntas.  

La pregunta 1: ¿Qué piensas? ¿Crees que está ocurriendo el calentamiento global?, 

permite reconocer la creencia que tienen los individuos sobre la realidad del cambio 

climático, así como la seguridad de estos ante ella. Como se puede observar en la 

Gráfica 6.1, el 98 % de los encuestados creen que el calentamiento global está 

ocurriendo; 53.5 % de ellos están extremadamente seguros, 36 % están seguros, 6 % 

están algo seguros y 2.5 % no están del todo seguros. El 1 % de los encuestados no 

creen que el calentamiento global este sucediendo, pero no están del todo seguros. El 

resto de los estudiantes 1 %, no saben si el calentamiento global está ocurriendo. 

 

Gráfica 1 Certeza en la creencia de la realidad del calentamiento global 

Fuente: Elaboración propia 
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La pregunta 2: Suponiendo que está ocurriendo el calentamiento global, ¿crees que es, 

identifica la creencia de que tienen los estudiantes sobre la causa del calentamiento 

global. La gráfica 6.2 muestra que 95.5 % de los entrevistados tienen la creencia que es 

causado principalmente por actividades humanos, el 4 % que lo causan cambios 

naturales del medio ambiente y un 0.5 % creen que la causa de este hecho es otra.  

 

Gráfica 2 Creencias sobre las causas del calentamiento global 

Fuente: Elaboración propia 
 

La gráfica 6.3 nos muestra los datos obtenidos de la pregunta 3: ¿Qué tan preocupado 

estás por el calentamiento global? El 32 % de los estudiantes encuestados respondieron 

que se encuentran muy preocupados por el calentamiento global, 59 % están algo 

preocupados, 8 % de ellos no están muy preocupados y 1 % no están preocupados.  

 

Gráfica 3 Preocupación por el calentamiento global 

Fuente: Elaboración propia 
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Con respecto a la pregunta 4 sobre la creencia de cuanto creen los individuos que los 

dañara el calentamiento global, 52 % de los estudiantes piensan que los dañara mucho, 

35.5 % creen que los dañara en una cantidad moderada, 6 % creen que solo un poco, 

5.5 % no tienen idea de cuanto los dañara y 1 % de ellos no creen que los vaya a dañar. 

 

Gráfica 4 Amenaza personal del calentamiento global 

Fuente: Elaboración propia 

En la gráfica 6.5 se pueden visualizar los datos obtenidos a la pregunta ¿Cuándo crees 

que el calentamiento global comenzará a dañar a las personas en USA?, la cual 

pretende reconocer la percepción de riesgo de los individuos hacia el calentamiento 

global. 54 % de los estudiantes creen que las personas en USA están siendo 

perjudicados ahora, 28 % creen que se verán perjudicados en 10 años, 15 % tienen la 

creencia que, en 25 años, 1.5 % creen que, en 50 años, 1.5 % en 100 años y un 0.5 % 

creen que nunca los dañara.  

 

Gráfica 5 Momento de daño en personas de USA 

Fuente: Elaboración propia 
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Por otra parte, los estudiantes respondieron a esta misma pregunta, pero con respecto 

a México. En la Gráfica 6.6 se pueden observar resultados similares con respecto a 

USA, ya que 59 % piensa que los mexicanos están siendo perjudicados ahora, 25 % 

creen que se verán perjudicados en 10 años, 12 % piensa que, en 25 años, 1.5 % creen 

que, en 50 años, 1.5 % en 100 años y un 0.5 % creen que nunca los dañara.  

 

Gráfica 6 Momento de daño en personas de México 

Fuente: Elaboración propia 
 

De acuerdo con las respuestas obtenidas a la pregunta 6 sobre la percepción que tienen 

los estudiantes con respecto al daño que el calentamiento global provocara en las 

futuras generaciones, la gráfica 6.7 muestra que un 86 % percibe que les provocara 

mucho daño, 11 % creen que los dañara moderadamente, 2.5 % no tienen idea y 0.5 % 

piensa que no los dañara de ningún modo. 

 

Gráfica 7 Amenaza para las futuras generaciones de personas 

Fuente: Elaboración propia 
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La gráfica 6.8 podemos observar los datos obtenidos a la respuesta 7 del cuestionario, 

sobre la cantidad de pensamiento que tenían los estudiantes sobre el calentamiento 

global antes de ser encuestados, 53 % de ellos señalaron que habían pensado solo algo 

sobre el calentamiento global, 24.5 % comenta que mucho, 20 % dicen que solo un poco 

y 2.5 % nunca habían pensado en el calentamiento global. 

 

Gráfica 8 Cantidad de pensamiento sobre el calentamiento global 

Fuente: Elaboración propia 

 

La importancia del calentamiento global en los estudiantes se evaluó bajo la pregunta 8 

del cuestionario, los resultados se pueden ver en la Gráfica 6.9. 48.5 % de los 

estudiantes consideran el tema del calentamiento global como muy importante, 37 % 

algo importante, 10.5 % extremadamente importante, 2.5 % no muy importante y el 

restante 1.5 % no tan importante. 

 

Gráfica 9 Importancia personal del calentamiento global 

Fuente: Elaboración propia 



 

18 
 

 
El calentamiento global es un tema que genera incertidumbre en las personas, por ello 

se empleó en la pregunta 9 la siguiente afirmación ‘Podría cambiar de opinión fácilmente 

sobre el calentamiento global”. Los resultados de la gráfica 6.10 muestran que un 37 % 

esta algo en desacuerdo con la afirmación, 27.5 % se encuentra parcialmente de 

acuerdo con ella, pero un 27.5 % dice estar muy en desacuerdo y 8 % está totalmente 

de acuerdo de que podrían cambiar la opinión que tienen sobre el calentamiento global. 

 

Gráfica 10 Certeza actitudinal 

Fuente: Elaboración propia 

La pregunta 10 ¿Cuántos de tus amigos comparten tus puntos de vista sobre el 

calentamiento global? permite evaluar la comunicación interpersonal y la influencia 

social sobre el tema. La gráfica 6.11 muestra que 36 % de los estudiantes comporten 

su punto de vista sobre el calentamiento global con la mayoría de sus amigos, 31.5 % 

solo con algunos, 24.5 % solo con unos pocos de sus amigos, 6 % con ninguno, y 2 % 

con todos sus amigos.  

 

Gráfica 11 Identificación de creencias con amigos 

Fuente: Elaboración propia 
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Con el fin de conocer la percepción de los estudiantes sobre la eficacia de mitigación, 

se les cuestiono su punto de vista de la acción colectiva hacia el calentamiento global 

en la pregunta 11.  Se puede observar en la Gráfica 6.12 que un 57 % de los estudiantes 

creen que los humanos podrían reducir el calentamiento global, pero las personas no 

están dispuestas a cambiar su comportamiento, por lo que no lo harán; 35 % afirman 

que los humanos podrían reducir el calentamiento global, pero en este momento no está 

claro si harán lo que sea necesario; 7.5 % dicen que los humanos pueden reducir el 

calentamiento global, y lo harán con éxito; y 0.5 % afirman que los humanos no pueden 

reducir el calentamiento global, incluso si está sucediendo. 

 

Gráfica 12 Percepción de efectividad de la acción colectiva de mitigación 

Fuente: Elaboración propia 

 

6.2 Acciones personal y colectivas 

Existen diferentes maneras para reducir el calentamiento global y de las cuales los 

individuos pueden tomar acción, por ejemplo, activismo en su consumo, conservación 

de energía en los hogares, adopción de tecnologías de energía eficientes, etc. Para 

conocer si los encuestados están llevando a cabo algunas de estas acciones se 

aplicaron las preguntas 12 y 13.  

En la gráfica 6.13 se pueden observar las respuestas a la pregunta 12 sobre si los 

ciudadanos deberían hacer más o menos para abordar el calentamiento global. 60 % de 

los estudiantes creen que los ciudadanos deberían hacer mucho más para abordar el 
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calentamiento global, 28.5 % creen que deberían hacer más, 10 % piensa que 

actualmente se está haciendo lo necesario para reducir el calentamiento global, 1 % 

piensa que deberían hacer mucho menos y 0.5 % cree que menos.  

 

Gráfica 13 Expectativas de los ciudadanos 

Fuente: Elaboración propia 

Para reconocer si los encuestados toman acciones como activismo en su consumo, se 

les cuestiono mediante la pregunta 13 sobre cuantas veces han castigado a empresas 

al no comprar sus productos en el último año por oponerse a reducir el calentamiento 

global. La gráfica 6.14 se puede observar que un 27.5 % de los estudiantes nunca han 

castigado a empresas por no reducir el calentamiento global, 26 % no saben si lo han 

hecho, 25.5 % han castigado a empresas pocas veces de 2 a 3, 12 % lo han hecho 

varias veces de 4 a 5, 5 % solo han castigado a empresas una vez y el 4 % en el último 

año han castigado empresas muchas veces más de 6. 

 

Gráfica 14 Castigo a empresas por oponerse a reducir el calentamiento global 

Fuente: Elaboración propia 
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6.3. Apoyo al clima 

Dado las diferentes creencias con respecto a la realidad del calentamiento global, los 

individuos suelen tener diferentes niveles de apoyo hacia las políticas nacionales que 

tratan de accionar ante este problema. Por lo cual, se aplicaron las preguntas 14 y 15 

que permiten reconocer el apoyo que brindan los encuestados hacia el clima.  

La pregunta 14 permite conocer qué nivel de prioridad creen los encuestados que 

deberían darle el presidente y el congreso de USA al calentamiento global. Un 58 % de 

ellos proponen una prioridad muy alta al calentamiento global, 36 % prioridad alta 4.5 % 

prioridad media y un 1.5 % creen que debería tener una prioridad baja, tal y como se 

muestra en la gráfica 6.15. 

 

Gráfica 15 Prioridad Nacional del calentamiento global en USA 

Fuente: Elaboración propia 

 

Así mismo, se aplicó la pregunta 14B, pero en el contexto de México. La gráfica 6.16 

muestra que un 54 % de los estudiantes creen que la prioridad para el presidente y el 

congreso en México debería ser muy alta, 38 % manifiestan una prioridad alta, 7 % 

prioridad media y 1 % prioridad baja. 
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Gráfica 16 Prioridad nacional del calentamiento global en México 

Fuente: Elaboración propia 

 

Con respecto a la cuestión de si Estados unidos debería de reducir los gases de efecto 

invernadero por su cuenta o solo si otros países también los hacen, se aplicó la pregunta 

15. En la gráfica 6.17 se puede observar que un 84 % de los encuestados afirman que 

Estados unidos tiene que reducir los gases de efecto invernadero independientemente 

de lo que hagan otros países, 6 % manifiestan que solo si otros países industrializados 

como Inglaterra, Alemania y Japón reducen sus emisiones, 6 % no tienen ni idea de lo 

que debería hacer Estados unidos y el resto piensa que deben reducir sus emisiones 

solo si otros países industrializados y en desarrollo lo hacen, como China, India y Brasil.  

 

Gráfica 17 Condiciones para acción y apoyo a una respuesta nacional 

Fuente: Elaboración propia 
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6.4 Tablas de contingencia   

Las tablas de contingencia permiten analizar la asociación entre variables categóricas 

mediante cálculos. Estas tablas están integradas por filas y columnas, las cuales forman 

celdas en donde se registran la frecuencia absoluta o relativa de cada una de las 

categorías analizada, es decir, en la celda se encuentra la información de frecuencia 

que comparten dos variables al mismo tiempo. Para evaluar si hay una asociación entre 

variables es necesario observar si la distribución de los valores de una de las variables 

difiere en función de los valores de otra variable, de no existir asociación entre variables 

la distribución de valores debería ser simétrica, por el contrario, si la distribución es 

asimétrica se puede afirmar sospecha de asociación entre las dos variables.  

La existencia de asociación entre dos variables o más representa la presencia de un 

tipo de tendencia o patrón de emparejamiento entre los valores de estas variables. Por 

lo cual, se llevaron a cabo diferentes asociaciones entre las respuestas que se 

obtuvieron de las encuestas con el fin de profundizar su relación y obtener conclusiones 

más específicas sobre la percepción de los estudiantes hacia el cambio climático.  

A continuación, se presenta el análisis multivariado correspondiente a la asociación de 

respuestas. 

6.4.1 Asociación pregunta 1 con pregunta 2,3,4,5 y 6. 

Dado que el 98% de los estudiantes tienen la creencia que el calentamiento global está 

ocurriendo, se llevó a cabo una asociación para conocer cómo se distribuyen tales 

individuos con respecto a las respuestas de las preguntas 2,3,4,5 y 6 mediante tablas 

de contingencia. 

En la tabla 6.1 se observa que las parejas (A, A) y (B, A) son las más representativas, 

estas conforman al 87 % de los estudiantes de la asociación de las respuestas entre la 

pregunta 1 con pregunta 2. La pareja (A, A) representa el 54 % de los estudiantes, son 

aquellos que están extremadamente seguros de que el calentamiento global está 

ocurriendo y que este se debe a las actividades humanas. Por su parte la pareja (B, A) 

representa el 33 %, son aquellos que están seguros de que el calentamiento global está 

ocurriendo y que este se debe a las actividades humanas.  
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Tabla 1 Asociación pregunta 1 con pregunta 2 

 

En la tabla 6.2 se observa que las parejas (A, A), (A, B), (B, A) y (B, B) representan el 

84.5 % de la asociación de las respuestas de la pregunta 1 con pregunta 3. La pareja 

(A, A) representa el 22.5 % de los estudiantes que están extremadamente seguros que 

el calentamiento global está ocurriendo y además están muy preocupados por este 

fenómeno; la pareja (A,B) conforman el 30 % de los estudiantes que están 

extremadamente seguros que el calentamiento global está ocurriendo y están algo 

preocupados por este fenómeno; la pareja (B, A) representan el 8.5 % de los estudiantes 

que están muy seguros que el calentamiento global está ocurriendo y están muy 

preocupados por este fenómeno; y por el ultimo, la pareja (B ,B) conforman el 23.5 % 

de los estudiantes que están muy seguros que el calentamiento global está ocurriendo 

y están algo preocupados por este fenómeno. 

Tabla 2 Asociación pregunta 1 con pregunta 3 

 

En la tabla 6.3 se observa que las parejas (A, C), (A, D), (B, C) y (B, D) representan un 

81 % de la asociación entre las respuestas de la pregunta 1 con pregunta 4. La pareja 

A) Causado 

principalmente

 por actividades 

humanas

B) Causado 

principalmente

 por cambios 

naturales 

en el medio 

ambiente.

C) Otro D) Nada de lo 

anterior

 porque el 

calentamiento

 global no está 

sucediendo

A) Si, y estoy 

extremadamente seguro 54% 0% 0% 0%

B) Si, y estoy 

muy seguro 33% 4% 0.50% 0%

C) Si, y estoy 

algo seguro 5.50% 0% 0% 0%

D) Si, pero no estoy

 del todo seguro
3% 0% 0% 0%

Fuente: Elaboración propia

2. Suponiendo que está ocurriendo el calentamiento global, ¿crees que es ..

Asociación 

1. ¿Qué 

piensas? 

¿Crees que 

está 

ocurriendo el 

calentamient

o global?

A) Muy 

preocupado

B) Algo 

preocupado

C) No muy 

preocupado

D) Nada 

preocupado

A) Si, y estoy 

extremadamente seguro 22.50% 30% 1.50% 0%

B) Si, y estoy 

muy seguro 8.50% 23.50% 5% 0.50%

C) Si, y estoy 

algo seguro 0% 4.50% 0.50% 0.50%

D) Si, pero no estoy

 del todo seguro
1% 1% 1% 0%

Fuente: Elaboración propia

3. ¿Qué tan preocupado estás por el calentamiento global?

Asociación 

1. ¿Qué 

piensas? 

¿Crees que 

está 

ocurriendo el 

calentamient

o global?
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(A, C) conforma el 20% de los estudiantes que están extremadamente seguros de que 

el calentamiento global está ocurriendo y consideran que el daño que personalmente 

sufrirán por este fenómeno será moderado; la pareja (A, D) representa el 30 % de los 

estudiantes que están extremadamente seguros de que el calentamiento global está 

ocurriendo y consideran que el daño que personalmente sufrirán por este fenómeno 

será mucho;  la pareja (B,C) representa el 11.5 % de los estudiantes que están muy 

seguros de que el calentamiento global está ocurriendo y consideran que el daño que 

personalmente sufrirán por este fenómeno será moderado; por su parte la pareja (B,D) 

representan el 19.5 % de loes estudiantes que están muy seguros de que el 

calentamiento global está ocurriendo y consideran que el daño que personalmente 

sufrirán por este fenómeno será mucho. 

Tabla 3 Asociación pregunta 1 con pregunta 4 

 

En la tabla 6.4 se observa que las parejas (A, A), (A, B), (B, A) y (B, B) representan un 

75.5 % de la asociación de respuestas entre la pregunta 1 con pregunta 5. La pareja (A, 

A)  están formada por el 34 % de los estudiantes que están extremadamente seguros 

de que el calentamiento global está ocurriendo y consideran que dicho fenómeno ya 

daña a las personas en USA; la pareja ( A, B) representa el 14.5 % de los estudiantes 

que están extremadamente seguros de que el calentamiento global está ocurriendo y 

consideran que dicho fenómeno dañará en 10 años  a las personas en USA; la pareja 

(B,A) conforma el 17 % de los estudiantes que están muy seguros de que el 

calentamiento global está ocurriendo y consideran que dicho fenómeno ya daña a las 

personas en USA; y la pareja (B,B) está formado por el 10 % de los estudiantes que 

están muy seguros de que el calentamiento global está ocurriendo y consideran que 

dicho fenómeno dañara en 10 años  a las personas en USA. 

A)    De ningún

 modo
B)    Solo un poco

C)     Una cantidad 

moderada
D)    Mucho E)    No se

A) Si, y estoy 

extremadamente seguro 0 1.50% 20% 30% 2.50%

B) Si, y estoy 

muy seguro 0.50% 4% 11.50% 19.50% 2%

C) Si, y estoy 

algo seguro 0.50% 0.50% 3% 1.50% 0

D) Si, pero no estoy

 del todo seguro
0 0 1% 1% 1%

Fuente: Elaboración propia

1. ¿Qué 

piensas? 

¿Crees que 

está 

ocurriendo el 

calentamient

o global?

4. ¿Cuánto crees que el calentamiento global te dañara personalmente?
Asociación
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Tabla 4 Asociación pregunta 1 con pregunta 5 

 

En la tabla 6.5 se observa que las parejas (A, A), (A, B), (B, A) y (B, B) representan un 

77.5 % de la asociación de respuestas entre la pregunta 1 con pregunta 5B. La pareja 

(A, A)  están formada por el 37.5 % de los estudiantes que están extremadamente 

seguros de que el calentamiento global está ocurriendo y consideran que dicho 

fenómeno ya daña a las personas en México; la pareja ( A, B) representa el 12.5 % de 

los estudiantes que están extremadamente seguros de que el calentamiento global está 

ocurriendo y consideran que dicho fenómeno dañará en 10 años  a las personas en 

México; la pareja (B,A) conforma el 18 % de los estudiantes que están muy seguros de 

que el calentamiento global está ocurriendo y consideran que dicho fenómeno ya daña 

a las personas en México; y la pareja (B,B) está formado por el 9.5 % de los estudiantes 

que están muy seguros de que el calentamiento global está ocurriendo y consideran que 

dicho fenómeno dañara en 10 años  a las personas en México. 

Tabla 5 Asociación pregunta 1 con pregunta 5B 

 

En la tabla 6.6 se observa que las parejas (A, D) y (B, D) son las más representativas 

de la asociación de respuestas entre la pregunta 1 con pregunta 6 y conforman al 80.5 

A)    Están 

siendo 

perjudicados 

ahora

B)  En 10 años C)  En 25 años D)    En 50 años E) En 100 años F)  Nunca 

A) Si, y estoy 

extremadamente seguro 34% 14.50% 5% 0 0.50% 0

B) Si, y estoy 

muy seguro 17% 10% 7.50% 1.50% 1% 0.50%

C) Si, y estoy 

algo seguro 2.50% 2.50% 0.50% 0 0 0

D) Si, pero no estoy

 del todo seguro
0.50% 1% 1.50% 0 0 0

Fuente: Elaboración propia

1. ¿Qué 

piensas? 

¿Crees que 

está 

ocurriendo el 

calentamient

o global?

Asociación

 5. ¿Cuándo crees que el calentamiento global comenzará a dañar a las personas en USA? 

A)    Están 

siendo 

perjudicados 

ahora

B)  En 10 años C)  En 25 años D)    En 50 años E) En 100 años F)  Nunca 

A) Si, y estoy 

extremadamente seguro 37.50% 12.50% 3.50% 0 0.50% 0

B) Si, y estoy 

muy seguro 18% 9.50% 7.50% 1% 1% 0.50%

C) Si, y estoy 

algo seguro 2.50% 2.50% 0.50% 0 0 0

D) Si, pero no estoy

 del todo seguro
1% 1% 0.50% 0.50% 0 0

1. ¿Qué 

piensas? 

¿Crees que 

está 

ocurriendo el 

calentamient

o global?

Fuente: Elaboración propia

 5.B ¿Cuándo crees que el calentamiento global comenzará a dañar a las personas en México? 

Asociación
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% de los estudiantes.  La pareja (A, D) representa el 47.5 % de los estudiantes que 

están extremadamente seguros del calentamiento global y consideran que dicho 

fenómeno dañará mucho a las generaciones futuras; y la pareja (B, D) conforma el 33% 

de loes estudiantes que están muy seguros del calentamiento global y consideran que 

dicho fenómeno dañará mucho a las generaciones futuras 

Tabla 6 Asociación pregunta 1 con pregunta 6 

 

6.4.2 Asociación pregunta 7 con pregunta 8,9,10 y 11 

En función de la pregunta 7 referente a cuanto se ha pensado en el fenómeno del 

calentamiento global, se llevó a cabo asociaciones con respecto a las preguntas 8, 9, 

10 y 11 ya que reflejan la percepción personal del entrevistado. Los renglones de la 

tabla de contingencias representan respuestas de la pregunta 7 y las columnas a las 

respuestas de las preguntas con las que se hace la relación. 

En la tabla 6.7 se observa que las parejas (A, D), (B, C), (B, D) y (C, C) son las más 

distintivas de la asociación de las respuestas de la pregunta 7 con pregunta 8.  La pareja 

(A, D) representa a un 12.5 % de los encuestados que han estado pensando mucho 

sobre el calentamiento global y consideran dicho fenómeno como un tema muy 

importante; la pareja (B,C) está formado por el 19 % de los encuestados que estado 

pensando algo sobre el calentamiento global y consideran dicho fenómeno como un 

tema algo importante; la pareja (B,D) conforma el 28.5 % de los encuestados que han 

estado pensando algo sobre el calentamiento global y consideran dicho fenómeno como 

un tema muy importante; y la pareja (C,C) que representa el 11.5 % de los encuestados 

que han pensado un poco sobre el calentamiento global y consideran dicho fenómeno 

como un tema algo importante. 

A)    De ningún

 modo
B)    Solo un poco

C)     Una cantidad 

moderada
D)    Mucho E)    No se

A) Si, y estoy 

extremadamente seguro 0 0 5.50% 47.50% 1%

B) Si, y estoy 

muy seguro 0.50% 0 3% 33% 1%

C) Si, y estoy 

algo seguro 0 0 1.50% 4% 0

D) Si, pero no estoy

 del todo seguro
0 0 1.50% 1% 0.50%

6. ¿Cuánto crees que el calentamiento global dañará a las futuras generaciones de personas?

Fuente: Elaboración propia

1. ¿Qué 

piensas? 

¿Crees que 

está 

ocurriendo el 

calentamient

o global?

Asociación 
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Tabla 7 Asociación pregunta 7 con pregunta 8 

 

En la tabla 6.8 se observa que las parejas (A, C), (A, D), (B, B), (B, C) y (B, D) 

representan un 67.5 % de la asociación de las respuestas de la pregunta 7 con pregunta 

9. La pareja (A, C) representa el 8 % de las personas que han estado pensando mucho 

sobre el calentamiento global y están algo en desacuerdo en cambiar de opinión sobre 

el calentamiento global; la pareja (A,D) está formada por 8.5 % de las personas que  han 

estado pensando mucho sobre el calentamiento global y están muy en desacuerdo en 

cambiar de opinión sobre el calentamiento global; la pareja (B,B) representa al 13.5 % 

de las personas que han estado  pensando algo sobre el calentamiento global y están 

parcialmente de acuerdo en cambiar de opinión sobre el calentamiento global; la pareja 

(B,C) está formado por el 21.5 % de las personas que han estado  pensando algo sobre 

el calentamiento global y están algo en desacuerdo en cambiar de opinión sobre el 

calentamiento global; y la pareja (B,D) conforma el 16 % de las personas que han estado 

pensando algo sobre el calentamiento global y están muy en desacuerdo en cambiar de 

opinión sobre él. 

Tabla 8 Asociación pregunta 7 con pregunta 9 

 

En la tabla 6.9 se observa que las parejas (A, C), (A, D), (B, B), (B, C) y (B, D) son las 

más características de la relación de las respuestas de la pregunta 7 con respecto al 

pregunta 10, representando al 69 % de dicha asociación. La pareja (A,C) representa un 

A)    No tan 

importante

B)    No muy

 importante

C)     Algo

 importante

D)    Muy

 importante

E)    

Extremadamente

 importante 

A)    Mucho 0 0.50% 6% 12.50% 5.50%

B)    Algo 0 0.50% 19% 28.50% 5%

C)     Un poco 1% 1.50% 11.50% 6% 0

D)    De ningún modo 0.50% 0 0.50% 1.50% 0

7. ¿Cuánto 

había 

pensado 

sobre el 

calentamient

o global 

antes de 

hoy?

Asociación 

8. ¿Qué importancia tiene para usted el tema del calentamiento global?

Fuente: Elaboración propia

A) Totalmente 

de acuerdo

B) Parcialmente 

de acuerdo

C) Algo en 

desacuerdo
D) Muy en 

desacuerdo

A)    Mucho 2.50% 5.50% 8% 8.50%

B)    Algo 2% 13.50% 21.50% 16%

C)     Un poco 3.50% 7.50% 7% 2%

D)    De ningún modo 0 1% 0.50% 1%

7. ¿Cuánto 

había 

pensado 

sobre el 

calentamient

o global 

antes de 

hoy?

 Asociación

9. ¿Cuánto está de acuerdo o en desacuerdo con la siguiente afirmación: 

“Podría cambiar de opinión fácilmente sobre el calentamiento global”?

Fuente: Elaboración propia
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9% de los estudiantes, y está formada por los que han estado pensando mucho sobre 

el calentamiento global  y consideran que algunos de sus amigos comparten sus puntos 

de vista  sobre el calentamiento global; la pareja (A,D) representa un 10.5 %, y la 

constituyen aquellos estudiantes que han estado pensado mucho sobre el 

calentamiento global  y consideran que la mayoría de sus amigos comparten sus puntos 

de vista  respecto a este fenómeno; la pareja (B,B) representa un 15 %, y la componen 

estudiantes que han estado pensado algo sobre el calentamiento global  y consideran 

que unos pocos de sus amigos comparten sus puntos de vista  sobre el calentamiento 

global; la pareja (B,C) representa el 16 % de los estudiantes que han estado pensando 

algo sobre el calentamiento global  y creen que algunos de sus amigos comparten sus 

puntos de vista  sobre el calentamiento global; y la pareja (B, D) son estudiantes que 

han estado pensando algo sobre el calentamiento global  y consideran que la mayoría  

de sus amigos comparten sus puntos de vista  sobre el calentamiento global, 

representan el 18.5 % de la asociación.  

Tabla 9 Asociación pregunta 7 con pregunta 10 

 

En la tabla 6.10 se observa que las parejas (A, C)  (B, C), (B, D), y (C,C) son la más 

representativas de la asociación de las respuestas entre la pregunta 7 y 11. La pareja 

(A,C) representa un 13 % los estudiantes que han estado pensando mucho sobre el 

calentamiento global y consideran que los humanos pueden reducir el calentamiento 

pero no se quiere cambiar de conducta por lo que no harán ningún cambio; la pareja  (A, 

D) representa un 9 % de los estudiantes que han estados pensando mucho sobre el 

calentamiento global y consideran que los humanos podrían reducir el calentamiento 

global pero aún no está claro si harán lo necesario; la pareja (B,C) está conformada por 

el 28.5 % de los estudiantes que han estado pensando algo sobre el calentamiento 

global y consideran que los humanos podrían reducir el calentamiento pero no quieren 

cambiar de comportamiento por lo que no harán ningún cambio; la pareja (B,D) 

representa al 19.5 % de los estudiantes que han estado pensando algo sobre el 

calentamiento global y creen que los humanos pueden reducir el calentamiento global 

A)    Ninguno B)    Unos pocos C)     Algunos D)    La mayoría E)    Todos

A)    Mucho 0 4% 9% 10.50% 1%

B)    Algo 2.50% 15% 16% 18.50% 1%

C)     Un poco 2.50% 5.50% 5.50% 6.50% 0

D)    De ningún modo 1% 0 1% 0.50% 0

7. ¿Cuánto 

había 

pensado 

sobre el 

calentamient

o global 

antes de 

hoy?

 10. ¿Cuántos de tus amigos comparten tus puntos de vista sobre el calentamiento global?Asociación

Fuente: Elaboración propia
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pero aún no está claro si harán lo necesario ; y la pareja (C,C) representa al 13 % de los 

estudiantes que han estado pensando un poco sobre el calentamiento global y 

consideran que los humanos podrían reducir el calentamiento pero no quieren cambiar 

de comportamiento por lo que no harán ningún cambio; Y la pareja (C,D) representa al 

6.5 % de los estudiantes que han estado pensando un poco sobre el calentamiento 

global y creen que los humanos pueden reducir el calentamiento global pero aún no está 

claro si harán lo necesario. 

Tabla 10 Asociación pregunta 7 con pregunta 11 

 

6.4.3 Asociación pregunta 12 con pregunta 13,14 y 15 

En base a la pregunta 12 que trata sobre que tanto pueden hacer los ciudadanos sobre 

el calentamiento global se realizaron asociaciones con el resto de las preguntas ya que 

implican acciones que pueden ser tomadas por la sociedad y gobiernos. 

En la tabla 6.11 se observa que las parejas  (D, A), (D, C), (E, A), (E, C) y (E, F)  

representan un 66 %  y están formadas por los que consideran que se puede hacer más 

o mucho más  sobre el calentamiento global  y que nunca, pocas veces o no saben si 

han castigado a las empresas por oponerse a reducir el cambio climático. 

A)    El 

calentamiento

 global 

no está 

sucediendo.

B)  Los humanos 

no pueden 

reducir el 

calentamiento

 global, incluso 

si está 

sucediendo.

C)   Los humanos

 podrían reducir 

el calentamiento

 global, pero las

 personas no 

están dispuestas 

a cambiar 

su comportamiento,

 por lo que no 

lo haremos.

D) Los humanos 

podrían reducir

 el calentamiento

 global, pero en

 este momento

 no está claro 

si haremos lo

 que sea 

necesario.

E) Los humanos

 pueden reducir el 

calentamiento 

global,

 y lo haremos con 

éxito.

A)    Mucho 0 0 13% 9% 2.50%

B)    Algo 0 0 28.50% 19.50% 0.50%

C)     Un poco 0 0.50% 13% 6.50% 0

D)    De ningún modo 0 0 2.50% 0 0

7. ¿Cuánto 

había 

pensado 

sobre el 

calentamient

o global 

antes de 

hoy?

Asociación

11. ¿Cuál de las siguientes afirmaciones se acerca más a su punto de vista?

Fuente: Elaboración propia
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Tabla 11 Asociación pregunta 12 con pregunta 13 

 

En la tabla 6.12 se observa que las parejas  (D, C), (D, D), (E, C) y (E, D)  representan 

un 84 % de la relación de las repuestas de la pregunta 12 y 14. La pareja (D,C) 

representa un 12.5 % de loes encuestaos que creen que los ciudadanos pueden hacer 

más para abordar el calentamiento global y que debería ser una prioridad alta para el 

gobierno de Estados Unidos; la pareja (D,D) está conformada por el 13 % de los 

encuestados que consideran que los ciudadanos pueden hacer más para abordar el 

calentamiento global y que este debería ser una prioridad muy alta para el gobierno de 

Estados Unidos; la pareja (E,C) representa el 20.5 % de los encuestados que piensan 

que los ciudadanos deberían hacer mucha más para abordar el calentamiento global y 

que el gobierno de Estados unidos debería darle una prioridad alta este fenómeno; y la 

pareja (E,D) constituye el 38 % de los encuestados que consideran que los ciudadanos 

pueden hacer mucho más para abordar el calentamiento global y este fenómeno debería 

ser una prioridad muy alto para el gobierno de Estados Unidos.  

Tabla 12 Asociación pregunta 12 con pregunta 14 

 

 

A)   Nunca B) Una vez
C) Unas pocas 

veces (2-3)

D)    Varias 

veces (4-5)

E)    Muchas 

veces (6+)
F)  No se

A) Mucho menos 0 0 0.50% 0 0.50% 0

B) Menos 0 0 0.50% 0 0 0

C) Actualmente haciendo

 la cantidad correcta
1.50% 1.50% 2.50% 1.50% 0 3%

D) Más 10.50% 2% 9.50% 1% 0.50% 5%

E) Mucho más 15.50% 1.50% 12.50% 9.50% 3% 18%

12. ¿Crees 

que los 

ciudadanos 

deberían 

hacer más o 

menos para 

abordar el 

calentamient

o global?

Asociación 

13. En los últimos 12 meses, ¿cuántas veces ha castigado a las empresas que se oponen a los pasos para 

reducir el calentamiento global al NO comprar sus productos?

Fuente: Elaboración propia

A) Bajo B) Medio C) Alto D) Muy alto

A) Mucho menos 0 0 0 1%

B) Menos 0.50% 0 0 0

C) Actualmente haciendo

 la cantidad correcta
1% 0 3% 6%

D) Más 0 3% 12.50% 13%

E) Mucho más 0 1.50% 20.50% 38%

14. ¿Cree que el calentamiento global debería ser una prioridad baja, 

media, alta o muy alta para el presidente y el Congreso de USA?
Asociación

12. ¿Crees 

que los 

ciudadanos 

deberían 

hacer más o 

menos para 

abordar el 

calentamient

o global?

Fuente: Elaboración propia
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En la tabla 6.13 se observa que las parejas (D, C), (D, D), (E, C) y (E, D) representan el 

81.91 % de la asociación de la pregunta 12 con pregunta 14B. La pareja (D,C) 

representa un 14.57 % de los encuestados que creen que los ciudadanos pueden hacer 

más para abordar el calentamiento global y que debería ser una prioridad alta para el 

gobierno de México; la pareja (D,D) está conformada por el 11.56 % de los encuestados 

que consideran que los ciudadanos pueden hacer más para abordar el calentamiento 

global y que este debería ser una prioridad muy alta para el gobierno de México; la 

pareja (E,C) representa el 19.6 % de los encuestados que piensan que los ciudadanos 

deberían hacer mucha más para abordar el calentamiento global y que el gobierno de 

México debería darle una prioridad alta este fenómeno; y la pareja (E,D) constituye el 

36.18 % de los encuestados que consideran que los ciudadanos pueden hacer mucho 

más para abordar el calentamiento global y este fenómeno debería ser una prioridad 

muy alto para el gobierno de México.  

Tabla 13 Asociación pregunta 12 con pregunta 14 B 

 

En la tabla 6.14 se observa que las parejas (D, A) y (E, A) son las más representativas 

de la asociación de la pregunta 12 con respecto a la pregunta 15, constituyendo el 77.5 

de los estudiantes. La pareja (D ,A) representa a un 22.5 % de los estudiantes que 

considera que se puede hacer más para mitigar el calentamiento global y que Estados 

Unidos deben de reducir sus emisiones de gases de invernadero sin importar lo que 

hagan otros países al respecto; y la pareja (E, A) constituyen a un 55 % de los 

estudiantes que piensan que los ciudadanos deberían hacer mucho más para abordar 

el calentamiento global y que Estados Unidos deben de reducir sus emisiones de gases 

de invernadero sin importar lo que hagan otros países al respecto. 

A) Bajo B) Medio C) Alto D) Muy alto

A) Mucho menos 0 0 0 1.01%

B) Menos 0 0 0.50% 0

C) Actualmente haciendo

 la cantidad correcta
0.50% 1.01% 3.52% 5.03%

D) Más 0.50% 2.01% 14.57% 11.56%

E) Mucho más 0 4.02% 19.60% 36.18%

12. ¿Crees 

que los 

ciudadanos 

deberían 

hacer más o 

menos para 

abordar el 

calentamient

o global?

Asociación

14. ¿Cree que el calentamiento global debería ser una prioridad baja, 

media, alta o muy alta para el presidente y el Congreso de Mexico?

Fuente: Elaboración propia
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Tabla 6. 14 Asociación pregunta 12 con pregunta 15 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A)  

Independientem

ente 

de lo que hagan

 otros países

B)    Solo si otros

 países 

industrializados

 (como Inglaterra, 

Alemania y Japón) 

reducen sus 

emisiones

C)     Solo si otros 

países 

industrializados y 

países en 

desarrollo

 (como China, India 

y Brasil) 

reducen sus 

emisiones

D)    Estados 

Unidos no

 debería reducir 

sus emisiones

E)  No se

A) Mucho menos 1% 0 0 0 0

B) Menos 0 0.50% 0 0 0

C) Actualmente haciendo

 la cantidad correcta
6% 0.50% 2% 0 1.50%

D) Más 22.50% 3.50% 0.50% 0 2%

E) Mucho más 55% 1.50% 1% 0 2.50%

12. ¿Crees 

que los 

ciudadanos 

deberían 

hacer más o 

menos para 

abordar el 

calentamient

o global?

Asociación

15.¿Cuál de las siguientes afirmaciones se acerca más a su propio punto de vista?

Estados Unidos debería reducir sus emisiones de gases de efecto invernadero …

Fuente: Elaboración propia
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VII. ANÁLISIS  

7.1 Análisis Univariado 

Con base en los resultados obtenidos de la encuesta, es posible observar en las gráficas 

6.1 y 6.2  que los estudiantes del departamento de Ingeniería de la Universidad de 

Sonora tienen una firme creencia en la existencia y la causa del calentamiento global, 

lo cual permite reconocer que se encuentran informados sobre el tema; y  que un alto 

nivel de educación favorece al conocimiento del calentamiento global (Gifford and 

Nilsson, 2014; Lee et al., 2015). Lo anterior podría ser en parte a que los alumnos del 

Departamento de Ingeniería tienen dentro de su plan educativo la materia de 

sustentabilidad desde sus primeros semestres, y de acuerdo con Hess and Collins 

(2018)  un curso de sustentabilidad podría ser suficiente para ampliar el conocimiento 

sobre la sustentabilidad e impactar positivamente la compresión de los estudiantes 

sobre los problemas ambientales.  

Los estudiantes podrían ser considerados como el tipo de ciudadano más dispuesto en 

adoptar acciones proambientales, ya que como lo indican las gráficas 6.4 y 6.9 estos se 

encuentran preocupados por el calentamiento global y en general es un tema importante 

para ellos. Dado lo anterior, se esperaría que los estudiantes de Ingeniería presentaran 

niveles razonables de preocupación ante los problemas ambientales como el uso 

adecuado del agua y energía, emisiones de gases contaminantes y tener conciencia de 

que lo que producen y su disposición es responsabilidad de ellos (Rampasso et al., 

2019).  

Con relación a la percepción de riesgo del calentamiento global, es posible observar en 

las gráficas 6.4 y 6.7 que para los estudiantes el calentamiento global representa un alto 

riesgo tanto para ellos como para las futuras generaciones, lo cual permite reconocer 

que los estudiantes están conscientes de la amenaza latente al que están expuestos los 

humanos ante los impactos del calentamiento global y las consecuencias que este 

podría tener en sus vidas. Por lo cual, resulta favorecedor que los estudiantes de 

Ingeniería tengan esa percepción sobre el calentamiento global y reconozcan su 

gravedad, ya que estos serán los próximos ingenieros que ejercerán dentro de las 

industrias y se esperaría que las futuras generaciones de Ingenieros ante este 

conocimiento sobre el calentamiento global contribuyan a diseños, desarrollo de 

productos y ejecución de proyectos sostenibles considerando las consecuencias para 

las sociedad, medio ambiente y economía(Tang, 2018). 

La gráfica 6.11 permite reconocer que el tema de calentamiento y sus consecuencias 

no está solidificado dentro de la comunidad, dado que dentro de las relaciones 
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amistosas de los estudiantes no existe una favorable igualdad de identificación en las 

creencias que tiene cada uno de los individuos hacia el calentamiento global, y dado 

que en la mayoría de los estudiantes encuestados asumen una creencia firme hacia la 

existencia y la gravedad del calentamiento global se podría deducir que existe un 

número significativo de individuos que no la comparten. Dado lo anterior, es probable 

que en la comunidad pudiera existir un escepticismo entorno a la existencia, causa y 

gravedad del cambio climático y que se deba por la oposición de valores entres los 

individuos, ya se ha descubierto que la determinación de las creencias entorno al 

escepticismo del cambio climático en los individuos se relaciona principalmente con sus 

valores (Whitmarsh, 2011).  

El reconocimiento que tienen los estudiantes hacia la existencia y la gravedad del 

calentamiento global parecer ser insuficiente para obtener su compromiso y 

participación en acciones proambientales que mitiguen este fenómeno; esto se puede 

percibir en sus decisiones personales para la mitigación del calentamiento global, ya 

que en la gráfica 6.14  se observar que en su mayoría los encuestados realizan compras 

inconscientes al momento de consumir productos, ignorando el daño inmerso que existe 

sobre el medio ambiente detrás de su fabricación. Dado lo anterior, se podría generalizar 

que en los estudiantes existe una brecha de valor-acción que los lleva a tomar 

decisiones en discordancia con la gravedad del calentamiento global que han 

reconocido, por lo que se podría asumir que los estudiantes no son conscientes de las 

consecuencias que sus acciones cotidianas producen en el medio ambiente, y se podría 

esperar que estos lleven a cabo acciones aún más irresponsables (Lacroix and Gifford, 

2018). 

De acuerdo con Tam et al., (2017), este tipo de brecha que existe en el comportamiento 

de los individuos se originan por barreras psicológicas. En la gráfica 6.13 se puede 

observar que los estudiantes esperan que los ciudadanos hagan más o mucho más para 

mitigar el calentamiento global, lo cual implica que los ciudadanos no están llevando 

acciones ni comportamientos proambientales. Lo anterior podría ser causa de la brecha 

de valor-acción de los estudiantes, ya que percibir que otras personas no están haciendo 

el esfuerzo necesario para la mitigación del cambio climático produce una barrera 

psicológica ‘Comparación con otros’ en los individuos, la cual los lleva a tomar esta 

situación como una razón para inacción y justificar sus propias acciones (Gifford ,2013).  

La percepción de los estudiantes hacia la acción colectiva para la mitigación del 

calentamiento global es desalentadora e incierta, ya que como se puede observar en la 

Gráfica 6.12 los estudiantes creen que los humanos no podrán reducir el calentamiento 
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global ya que no están dispuestos a cambiar su comportamiento, y no tiene claro si los 

humanos pudieran hacer lo necesario. Dada la percepción de los estudiantes, se podría 

deducir que hay una inacción e inefectividad en la comunidad para reducir el 

calentamiento global, pudiendo ser a causa de barreras psicológicas en los individuos, 

tales como, ignorancia en el tema del calentamiento global, no aprecian la urgencia del 

tema, tienen una creencia fatalista, , falta de disposición a cambiar el estilo de vida, falta 

de preocupación en los demás , entre otras ( Lorenzoni, Nicholson-cole and Whitmarsh, 

2007).   

7.2 Análisis multivariado 

En base al análisis multivariado, se puede observar que los estudiantes que creen en la 

existencia del calentamiento global, que son la mayoría de los encuestados, están 

extremadamente seguros a muy seguros sobre él, consideran que la causa principal son 

las actividades humanas, están preocupados por el fenómeno del calentamiento global, 

creen que el daño provocado será de moderado a mucho a nivel personal, que tanto en 

México como en Estados Unidos ya hay daño provocado por este fenómeno o que 

dentro de 10 años se sentirá este efecto, y que las generaciones futuras serán las más 

dañadas por los impactos del calentamiento global. Además, la mayoría de los 

estudiantes que considera que debe hacerse más en lo referente al calentamiento 

global, han castigado pocas veces a las empresas que se oponen a las actividades que 

minimicen este fenómeno, están de acuerdo que este tema debe ser prioritario para los 

gobiernos de México y Estados Unidos, y que este último país debe reducir sus 

emisiones de gases de efecto invernadero sin importar que hacen otros países al 

respecto. 

Dado lo anterior, se podría reconocer que los estudiantes del departamento de 

Ingeniería podrían ser posicionados dentro de la categoría de ‘preocupados’ de la 

segmentación Global Warming’s Six Americas, ya que Maibach, Roser-Renouf and 

Leiserowitz (2009) proponen esta etiqueta para aquella audiencia que comparten ese 

conjunto único de creencias, valores, opiniones y comportamiento hacia el 

calentamiento global. 
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VIII. CONCLUSIONES  

La actual percepción que tienen los estudiantes del Departamento de Ingeniería de la 

Universidad de Sonora sobre los impactos del cambio climático muestra que el factor 

educación favorece al conocimiento del calentamiento global, dado que la creencia en 

torno a la existencia y causa del calentamiento global es firme y homogénea entre los 

estudiantes. Esta creencia permite que los estudiantes perciban al calentamiento global 

como una amenaza tanto para ellos como para las futuras generaciones y que 

consideren que serán gravemente afectados. 

Existe un patrón de creencias con respecto al calentamiento global en los estudiantes 

de ingeniería; este patrón se basa en una firme creencia de que la existencia del 

calentamiento global es a causa de actividades humanas. No obstante, coexiste una 

fragmentación en el patrón en el aspecto de la percepción sobre el riesgo de este 

fenómeno entre estudiantes que perciben los impactos del calentamiento global aquí y 

ahora, y los que perciben los riesgos a futuro; sin embargo, todos ellos perciben los 

mayores efectos para las futuras generaciones. Dado lo anterior, se puede asegurar que 

los estudiantes tienden a emplazar los impactos del calentamiento global al futuro, y por 

lo tanto el calentamiento global les resulta un problema lejano a resolver. 

El conocimiento y la comprensión que tienen los estudiantes sobre el calentamiento 

global no han sido suficientes para que adopten un comportamiento sostenible, ya que 

a pesar de reconocer los impactos del calentamiento global no llevan a cabo acciones 

proambientales acorde a la preocupación que han manifestado, lo cual demuestra que 

existe una brecha de valor-acción en los estudiantes que les impide comprometerse y 

participar. Por lo cual, si se aspira que los estudiantes adopten un comportamiento 

sustentable será necesario cerrar la brecha de valor-acción, para ello es indispensable 

reconocer las características que producen esta brecha e implementar estrategias 

educativas donde los estudiantes además de obtener conocimiento sobre el 

calentamiento global reconozcan la responsabilidad y el impacto de sus acciones en el 

medio ambiente. 

En general, los estudiantes y su comunidad se encuentran sumergidos es diversas 

barreras psicológicas que les impide accionar adecuadamente ante la amenaza latente 

de los impactos del calentamiento global, se tiene una creencia fatalista hacia el 

calentamiento global y piensan que no es posible su mitigación, incertidumbre, 

irresponsabilidad ambiental y una falta de preocupación en los ciudadanos que es 

tomada por otros como una justificación para no adoptar comportamientos 

proambientales. Comprender a profundidad las barreras psicológicas insertadas en los  
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individuos permitiría la promoción de comportamientos proambientales a través de una 

correcta implementación de estrategias que logren sensibilizar la voluntad y la intención 

de actuar de los ciudadanos. Con ello se podrían generar cambios hacia una óptima 

participación en acciones orientadas a la mitigación del calentamiento global.  

Dado el conjunto único de creencias, valores, opiniones y comportamientos hacia el 

calentamiento global que declararon los estudiantes de Ingeniería de la Universidad de 

sonora a través de la encuesta, es posible posicionar a este grupo de individuos 

encuestados como parte de la audiencia del segmento de ‘‘Preocupados’’ del estudio 

‘‘Global Warming’s Six Americas’’. Sin embargo, este posicionamiento es general y 

existe la posibilidad de que algunos de los estudiantes puedan ser posicionados en 

cualquier otro de los grupos de alarmados, cautelosos, desinteresados, dudosos y 

despectivos, para ello es necesario un análisis más profundo que permita caracterizar a 

los estudiantes individualmente.  
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IX. RECOMENDACIONES 

Dado el tiempo limitado para llevar a cabo esta investigación y el cambio de modalidad 

de la aplicación de las encuestas de físicas a online debido a la suspensión de clases 

fue imposible caracterizar de manera estratificada e individualmente a los estudiantes, 

por lo cual se recomienda que en estudios futuros se lleve a cabo la metodología antes 

mencionada para obtener un análisis más profundo de la percepción de los estudiantes 

y una pertinente segmentación con respecto a las audiencias de ‘‘Global Warming’s Six 

Americas’’. 

En cuanto al diseño de la encuesta se recomienda que en un futuro se adopte la versión 

de 36 preguntas para un nuevo estudio, ya que permitiría obtener características más 

sólidas y un diagnóstico más amplio sobre las creencias, valores y comportamientos 

ambientales, dado que la encuesta se encuentra integrada por preguntas específicas 

que permiten reconocer aún más creencias, experiencia y hábitos de los estudiantes en 

relación al calentamiento global  

Finalmente, sería de gran valor llevar un estudio que permita reconocer la causa de la 

brecha de valor-acción en los estudiantes, dado que es indispensable para poder 

implementar una estrategia educativa enfocada a su cierre y al establecimiento de un 

comportamiento proambiental.  
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ANEXOS 

Anexo 1. Encuesta 

Recientemente puede haber notado que el calentamiento global ha recibido cierta atención en 

las noticias. El calentamiento global se refiere a la idea de que la temperatura promedio del 

mundo ha aumentado en los últimos 150 años, puede estar aumentando más en el futuro y el 

clima del mundo puede cambiar como resultado. 

1. ¿Qué piensas? ¿Crees que está ocurriendo el calentamiento global? 

Si... 

o ... y estoy extremadamente seguro 

o ... y estoy muy seguro 

o ... y estoy algo seguro 

o ... pero no estoy del todo seguro 

No... 

o ... y estoy extremadamente seguro 

o ... y estoy muy seguro 

o ... y estoy algo seguro 

o ... pero no estoy del todo seguro 

O... 

o No lo sé  

2. Suponiendo que está ocurriendo el calentamiento global, ¿crees que es ... 

 

o Causado principalmente por actividades humanas 

o Causado principalmente por cambios naturales en el medio ambiente. 

o Otro 

o Nada de lo anterior porque el calentamiento global no está sucediendo 

 

3. ¿Qué tan preocupado estás por el calentamiento global? 

o Muy preocupado 

o Algo preocupado 

o No muy preocupado 

o Nada preocupado 

 

4. ¿Cuánto crees que el calentamiento global te dañara personalmente? 

o De ningún modo 

o Solo un poco 



 

46 
 

 
o Una cantidad moderada 

o Mucho 

o No se 

5. ¿Cuándo crees que el calentamiento global comenzará a dañar a las personas en USA?  

o Están siendo perjudicados ahora 

o En 10 años 

o En 25 años 

o En 50 años 

o En 100 años 

o Nunca  

5.B ¿Cuándo crees que el calentamiento global comenzará a dañar a las personas en 

México?  

o Están siendo perjudicados ahora 

o En 10 años 

o En 25 años 

o En 50 años 

o En 100 años 

o Nunca  

6. ¿Cuánto crees que el calentamiento global dañará a las futuras generaciones de 

personas? 

o De ningún modo 

o Solo un poco 

o Una cantidad moderada 

o Mucho 

o No se 

7. ¿Cuánto había pensado sobre el calentamiento global antes de hoy? 

o Mucho 

o Algo 

o Un poco 

o De ningún modo 

8. ¿Qué importancia tiene para usted el tema del calentamiento global? 

o No tan importante 

o No muy importante 

o Algo importante 

o Muy importante 

o Extremadamente importante  
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9. ¿Cuánto está de acuerdo o en desacuerdo con la siguiente afirmación: “Podría cambiar 

de opinión fácilmente sobre el calentamiento global”? 

o Totalmente de acuerdo 

o Parcialmente de acuerdo 

o Algo en desacuerdo 

o Muy en desacuerdo 

 

 10. ¿Cuántos de tus amigos comparten tus puntos de vista sobre el calentamiento global? 

o Ninguno 

o Unos pocos 

o Algunos 

o La mayoría 

o Todos 

11. ¿Cuál de las siguientes afirmaciones se acerca más a su punto de vista? 

o El calentamiento global no está sucediendo. 

o Los humanos no pueden reducir el calentamiento global, incluso si está sucediendo. 

o Los humanos podrían reducir el calentamiento global, pero las personas no están 

dispuestas a cambiar su comportamiento, por lo que no lo haremos. 

o Los humanos podrían reducir el calentamiento global, pero en este momento no está 

claro si haremos lo que sea necesario. 

o Los humanos pueden reducir el calentamiento global, y lo haremos con éxito. 

12. ¿Crees que los ciudadanos deberían hacer más o menos para abordar el calentamiento 

global? 

o Mucho menos 

o Menos 

o Actualmente haciendo la cantidad correcta 

o Más 

o Mucho más 

13. En los últimos 12 meses, ¿cuántas veces ha castigado a las empresas que se oponen 

a los pasos para reducir el calentamiento global al NO comprar sus productos? 

o Nunca 

o Una vez 

o Unas pocas veces (2-3) 

o Varias veces (4-5) 

o Muchas veces (6+) 

o No se 
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14. ¿Cree que el calentamiento global debería ser una prioridad baja, media, alta o muy 

alta para el presidente y el Congreso de USA? 

o Bajo 

o Medio 

o Alto 

o Muy alto 

14.B ¿Cree que el calentamiento global debería ser una prioridad baja, media, alta o muy 

alta para el presidente y el Congreso de México? 

o Bajo 

o Medio 

o Alto 

o Muy alto 

15. La gente no está de acuerdo sobre si los Estados Unidos deberían reducir las 

emisiones de gases de efecto invernadero por su cuenta, o hacer reducciones solo si otros 

países también lo hacen. ¿Cuál de las siguientes afirmaciones se acerca más a su propio 

punto de vista? 

Estados Unidos debería reducir sus emisiones de gases de efecto invernadero ... 

o Independientemente de lo que hagan otros países 

o Solo si otros países industrializados (como Inglaterra, Alemania y Japón) reducen sus 

emisiones 

o Solo si otros países industrializados y países en desarrollo (como China, India y Brasil) 

reducen sus emisiones 

o Estados Unidos no debería reducir sus emisiones 

o No sé 


